

透视医保定点药店“阴阳价”

同药不同价!医保刷卡竟比现金购买贵接近一倍

多地出现药品“阴阳价”

福建福州一名市民接受采访时说,他在该市一家三甲医院附近的药店买药,发现一盒三九感冒灵刷医保卡要22元,而现金购买价格仅为12.8元。

这并非孤例,国家医保局药店价格监测治理发现,部分定点药店和定点医疗机构存在对医保参保人和非参保人采用两套价格的问题。在河南安阳某定点药店,参保人刷医保卡购买某厂牌银杏叶提取物注射液的医保结算价格为2980元/支,而自费患者花费的金额为1350元至1790元/支,相差近一倍。在重庆某诊所,销售同样一盒感冒颗粒,面向参保人售价为31元,面向非参保人售价则为17元。针对这些违规行为,当地医保部门已经作出相应处罚。

那么,同一药品出现“阴阳价”合理吗?

重庆市医保局基金监管处处长冯逢告诉记者,按照价格法、医疗保障基金使用监督管理条例、定点药店医保服务协议等要求,不允许出现医保支付价格和现金结算价格不一致的情况。如果违反上述相关规定,情节严重时要取消相关药店医保定点结算资格。

“利用‘阴阳价’向参保患者高价售药牟利,涉嫌价格欺诈。”北京航空航天大学法学院副教授赵精武表示,这种行为既想吃医保红利,又想赚消费者的钱,违反了价格法要求经营者定价应当遵循公平、合法和诚实信用的原则。

受访专家认为,同一药店销售同一药品,交易条件相同的情况下,价格应当是统一的,不能按照人群定价高低有别,更不能因消费者是否有医保而进行区分,否则涉嫌违反相关法律法规。在销售价格统一的情况下,参保人只需支付医保报销后的部分费用,这是参保人的合法权益。同一药店对同一药品以“医保价”和“现金价”区分售卖,让参保人权益“缩水”,也是医保资金的损失。

为何出现差异化售价

定点药店药价怎么定?记者从国家医保局了解到,纳入医保定点的线下药店要遵守医保定点协议,在药品价格上体现出更高的经济性和可及性,定点药店医保服务协议明确:不得对医保参保人员实行不公平、歧视性价格,不得以高于非参保人员的价格销售药品。

近期,部分地区陆续发现定点药店对医保和非医保患者采用“阴阳价格”行为,即完全相同的药品,同一家药店卖给医保患者是高价,卖给非医保患者是低价。为什么会出现“阴阳价”?如何保障参保人的权益?记者进行了调查。



同仁堂商业投资集团常务副总经理杨树伟介绍,一般来说,定点药店销售可以对药品自主定价,但一些隐秘的差异化售价行为难以被发现,容易成为“阴阳价”的重灾区。

“一方面,线下药店需要承担房租、水电费、销售人员提成等固定运营成本,”湖南省医院管理协会相关负责人表示,另一方面,随着线上购药渠道分流、市场竞争加剧,线下药店的盈利空间被进一步压缩。

在此背景下,有些药店通过“医保定点”吸引参保人来药店购药,再以较低的现金价诱导参保人消费,从而直接获取现金,省去了医保结算的等待周期和时间成本,既可缓解经营困境,也规避了医

保系统监管。

有执法部门负责人坦言,基层行政部门监管力量有限,对于药店和消费者之间的现金或手机支付,大数据和信息化的监管手段难以有效发挥作用,让定点药店“阴阳价”有机可乘。

医保支付的特殊性,让部分参保人在刷医保卡购药时放松了警惕——他们往往不会刻意核对价签、查看费用明细,更不会主动与自费价格进行对比。部分药店利用这一特点进行“阴阳价”的操作,让参保人在不知不觉中按高价刷医保卡,把本属于患者的医保报销“福利”套取出来,揣进自己腰包。

“我以为一款药自费和医保定价是一样的,所以刷医保卡时很少看明细。”一名网民在社交媒体分享自己购药经历时说,事后核对医保账单,才发现自己经常购买的一款降压药医保支付价比自费购买贵了4元。

多方协同合力破局

让医保支付更加透明,仍需多方共同发力,重塑药价合理秩序,保护参保人的合法权益。

国家医保局近日发文,要求加强定点药店药品价格管理,将定点药店“阴阳价格”行为纳入重点监控事项,视情节严重程度和整改情况,采取约谈主要负责人、暂停医保结算、不予支付或追回已支付医保基金、暂停或解除医保服务协议、移交相关部门处理等措施严肃处理。

此外,相关文件明确提出要推进医保基金与定点医药机构即时结算。截至今年5月6日,即时结算已覆盖20.7万家定点药店,预计2026年全国所有统筹地区将实现医保基金即时结算。

构建长效监管机制还需多部门协同发力。业内人士认为,破除药店“阴阳价”,要建立更加完善的价格动态监测机制,市场监管、药监等部门也要共同发力,强化协同监管力度,加大对不公平竞争、价格欺诈等违法违规行为的行政处罚力度。

参保人也应提高警惕。目前,全国各地均已上线药品比价小程序或服务模块,方便群众就近购买价格适宜的药品,推动药品价格更加公开透明。

“消费者需要增强权利意识,积极主动了解医保政策、医保支付相关知识。”赵精武说,刷医保时要及时核对实际价格、保留小票,对价格异常存疑时,要及时询问药店实际情况。据新华社

同一家药店同一款感冒药,非医保参保人购买是17元,参保人购买却变成31元,相差近一倍。

网友吐槽“药店先问刷不刷医保,再推荐,满满套路”。药店“看人下菜碟”的“阴阳价”行为,侵蚀医保基金安全,损害参保人切身利益,削弱公众对医保制度的信任,必须坚决整治。

定点药店敢冒着风险搞“阴阳价”,一方面是部分药店为了缓解经营压力,把成本悄悄转嫁给医保患者;另一方面,一些药品定价不透明,参保人对药价不敏感,也给了“阴阳价”可乘之机。

医保基金是老百姓的“看病钱”、“救命钱”,一分一厘不容侵占。针对医保定点药店搞“阴阳价”,近日出台的《关于进一步加强对定点零售药店药品“阴阳价格”监测处置的通知》明确,应予严肃核查处置。

打“痛”,才能让不法药店不敢再犯。惩治“阴阳价”,需要医保、市场监管、药监等部门协同发力、惩治加力。对执行“阴阳价格”的定点药店,视情节严重程度和整改情况,采取约谈、暂停医保结算、暂停或解除医保服务协议等措施,充分发挥发现一起、查处一起、震慑一片的警示作用。

破解药店“阴阳价”乱象,还要在“防”上下功夫。借助技术赋能,通过药品比价小程序的推广、药品追溯码的全面应用等,构建起“数据管价、群众比价”的立体化监督网络;同时在药店显眼位置公示查询和举报渠道,接受群众监督。

医保定点资格不是“免检牌照”,而是诚信经营的“责任状”。坚决惩治“阴阳价”,让购药更公平透明,让医保基金用在“刀刃”上,才能让百姓更安心、更放心。据新华社

定点药店岂能『看人下菜碟』

拥抱数字化与年轻化,让千年非遗“活”在当下

推动“老手艺”走向“新市场”,济南市政协开展“非遗里的济南”月度商量

方智慧,共谋非遗发展新路径。

在实地调研中,莱芜梆子、章丘黑陶、锡雕、鲁绣等非遗项目,以其独特的艺术魅力深深打动了调研组成员。据悉,济南目前拥有人类非物质文化遗产代表作1项、国家级项目13项、省级132项、市级564项,无论数量还是质量,均位居全省前列。

济南非物质文化遗产保护协会副会长兼秘书长张继平指出,保护非遗具有深远意义。他认为,非遗是一部“活态史诗”:从历史维度看,它记录了特定时代的生活方式与审美情趣;从文化价值看,它是民族的“身份标识”;从现实意义看,它为现代文化创新提供了不竭的智慧源泉。山东青年政治学院文化传播学院教授、山东通

俗文艺研究会常务理事逯艳进一步强调,非遗更是构筑文化自信的重要载体。

调研组在座谈中一致认为,非遗独特的美学价值与文化特质,正是当前消费市场中最稀缺的资源,同时也在国际文化交流中扮演着重要角色。

济南市文化和旅游局副局长吴波介绍,济南积极推动非遗与现代生活的深度融合。在传承普及方面,扶持百花洲传统工艺工作站在全国率先启动非遗扶贫就业工坊,目前已设立103家非遗工坊,打造了章丘文祖、济阳仁风等一批非遗助力乡村振兴的典型乡镇。在传播利用方面,则推出了10条非遗旅游线路、7处非遗打卡点及非遗主题旅游大巴,让非遗可见、可感、可参与。

面对传承、推广与变现的问题,委员、专家们提出了多项富有建设性的建议。山东省政协委员李若冰建议搭建省级非遗平台,引入专业运营团队,推动“非遗+文创”“非遗+数字”发展。济南市政协委员王剑辉等建议通过短视频、直播等形式,将非遗技艺过程可视化、趣味化,在B站、小红书等年轻阵地进行传播。逯艳也明确建议要关注“Z世代”需求,运用元宇宙、VR/AR、动漫、手游、剧本杀等新兴技术和载体,让非遗真正“潮”起来。

省文联副主席赵屹提出了“非遗+城市更新”的创新规划,建议将非遗全面融入城市发展,横向拓展非遗教育、文旅、时尚、演艺、数字等产业,使其成为撬动城市发展的“金钥匙”。



记者 李梦瑶 济南报道

非遗是中华文明的“时间胶囊”,承载着一个民族的集体记忆与智慧结晶。作为国家历史文化名城,济南拥有广博丰富的非遗资源。然而,在当代语境下,不少非遗项目也面临着传承难、推广难、变现难等现实困境。今年9月起,济南市政协围绕“非遗里的济南”主题开展月度商量,汇聚多